
  به نام خدا
 

 :مباحث آزمون 3ادبيات فارسيهاي تشريحي سؤال
  كل كتاب

  دقيقه 75: مدت امتحان
  نمونه سؤال امتحاني  مقطع سوم تجربي

  

  نمره  سؤال رديف

  الف

 :معني و مفهوم شعر و نثر
  .ابيات و عبارات زير را به نثر روان برگردانيد

  .كشيدند بادهاي تند گاهي قيه مي - 1
  .فنديار كارگر نيفتادي رستم در اس لابه - 2
  بازگشت و دفتر خود باز كرد - 3
  عرضه ده مخزن پنهان كوه/ ديد يكي عرصه به دامان كوه  - 4
  .كوبان بر سر آتش نشست پاي - 5
  همه آفاق گلستان بيني/ گر به اقليم عشق روي آري  - 6
برسيدم بوي گلم چنان مست كرد كه دامنم از  چون. ي اصحاب را دامني پر كنم هديه ،به خاطر داشتم كه چون به درخت گل رسم - 7

  !دست برفت
  .بونصر را بگوي كه امروز درستم و در اين دو سه روز بار داده آيد كه تب تمامي زايل شد - 8
  خاصه كه در باز كني، محرم دروازه شود/ ي زر  ي در، زود برد حقهّ هر كه شدت حلقه - 9

  .كبوتران اشارت او را امام ساختند - 10

6  

  ب

 :لغت

  .هاي مشخص شده را بنويسيد معني لغت
  متقارب به هم خطواتشهم  - 11
  .عزيز بوده است مغاننوروز در چشم  - 12
  .خيزند شكوهش را به ستيز برميكژخيم هاي  خسوف - 13
  كشته را پرواز داده تذرومردي  - 14
  .بينداخت و در كمين بنشست حبهصياد پيش آمد و  - 15
  فُشارچه ژاژ است و چه كفر است و  اين - 16
  ندارد بارجبرئيل امين / جا  اريابي به محفلي كانب - 17

2  

  پ

 :خودآزمايي

 »ي چشم تو خار و خس مزرعه/ آفتاب / پر كشيد / از لب ديوار دلت / بال به بال نسيم / شب دو صف از ياكريم « در شعر  - 18
 داند؟                 چرا شاعر آفتاب را خار و خس چشم جانباز مي) الف

  چيست؟ » ديوار دل لب«منظور از ) ب
  چه كساني را در نظر دارد؟» .افتد هاشان پيش پايشان مي برند، سايه آنان كه فانوسشان را بر پشت مي« عبارتتاگور در  - 19
  چيست؟» ي سر به مهر نامه« مقصود از » اين سر به مهر نامه، بدان مهربان رسان«در مصراع  - 20

  يعني چه؟» به هم آميختندديدن و گفتن / ها ريختند  بر دل موسي سخن«بيت 
 به كدام اصل عرفاني اشاره شده است؟» ي آب صاف در گل و خار جلوه/ چشم بگشا به گلستان و ببين «در بيت  - 21

 تقابل عقل و عشق) د  حفظ اسرار) ج  فناء في االله) ب  وحدت وجود) الف

  وضعيت خود را چگونه شرح داده است؟» .پناه بردمزنبوري طفيلي شدم و به كنجي . ها بودم شاهين تيزبال افق«نويسنده در عبارت  - 22

3  
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تجربيسال سوم 3  حانيتهاي ام نمونه سؤال

  
  نمره  سؤال رديف

  ت

 :هاي ادبي دانش

 .به كار رفته در بيت زير را بنويسيد» ايهام« معاني مختلف  - 23
 »چه جگرسوزه بود باز جگرسازه شود آن/ دار و خَمش ور خمشي تلخ بود  راز، نهان«

  فارسي برگرداند؟ را چه كسي از عربي به» كليله و دمنه«كتاب  - 24
 كدام كلمه است؟» مشبه« ، »وليك از دود او بر جانش داغي/ درفشان لاله در وي چون چراغي «در بيت  - 25

 جان) د    دود) ج  چراغ) ب      لاله) الف

 .ي زير را مشخص كنيد نوشته» ي ديد زاويه« - 26
 ».بود كنار استخر، منتظر بود اش را آورده اصلان گاري. زن مشدي حسن كه آمد بيرون، آفتاب تازه زده بود«

 مشخّصات زير مربوط به كدام قالب شعري است؟ - 27

 ».است» باالله الاّ  و لاقوة  لاحول «قافيه هستند و وزن آن معادل  هاي اول، دوم و چهارم آن هم مصراع«

  قطعه) د  رباعي) ج  چهارپاره) ب      دوبيتي) الف
 :نام پديدآورندگان آثار زير را بنويسيد - 28

 تاريخ مسعودي) رجعت سرخ ستاره     ج) ب  برزيگران دشت خون) الف

  مشهورترين اثر عبدالرّحمان جامي چيست؟ آن را به تقليد از كدام كتاب نوشته است؟ - 29

3  

  ث

 :مطلب درك

 مصراع دوم بيانگر چيست؟» نجنبيد يك شير بر پشت زين/ همي زور كرد اين بر آن آن بر اين «با توجه به بيت  - 30

 آورد؟ ي خود مي شاعر چه دليل خاصي براي عجله در بيت زير - 31
 »فرستمت ورنه بدين شتاب چرا مي/ جان يك نفس درنگ ندارد، گذشتني است «

  كنايه از چيست؟» سرگران ديدن«، »سر ز ملك جهان گران بيني/  و پا گداي آن جا را  بي سر«با توجه به بيت  - 32
  در عبارت زير بيانگر چيست؟» سرخ رنگ« - 33

، خراسـان را پيـاپي   »مهلبّ«رنگ، خيمه برافراشته بودند و  ي جيحون سرخ  بر كناره» قتيبه«حتي همان سال كه سربازان ! الهآري هر س«
 ».كرد عام مي قتل

  نماد چيست؟» فلك«احمد،  از جلال آل» ها و فلك گلدسته«با توجه به داستان  - 34
  اعر چه امري را نكوهش كرده است؟ش» رهروي كبك نياموخته/ عاقبت از خامي خود سوخته « در بيت  - 35
  » ني براي فصل كردن آمدي/ تو براي وصل كردن آمدي «با توجه به بيت  - 36

     رسالت كلي پيامبران چيست؟) الف
  چه معنايي دارد؟» فصل كردن«) ب

4  

  ج
 :حفظي شعر

  …/ ست جهان  آن كه گويند كه بر آب نهاده - 37
  …خانه  پيش از آن كه اين/  …ي دل ما را از كرم  خانه - 38

2  

  



 
    

    
 

 حانيتهاي ام نمونه سؤالتجربيسال سوم 4

 
 :مباحث آزمون 3فارسي زبانهاي تشريحي سؤال

 كل كتاب 
  دقيقه 90: مدت امتحان

  نمونه سؤال امتحاني  مقطع سوم تجربي
  

  نمره  سؤال رديف

  الف

 :شناسي زبان

 چيست؟» ستاره«و » ماه«ي  ي معنايي دو واژه رابطه - 1
  تضاد) د  تناسب) ج  تضمن) ب      ترادف) الف

  .است؟دليل خود را ذكر كنيد نشدهساخته » صامت+ صامت + مصوت + صامت «هاي زير بر اساس الگوي هجايي  ژهكدام يك از وا - 2
 پارس) د  ابر) ج  كين) ب      فيض) الف

  : در دو بيت زير - 3
 »عيش خلوت به تماشاي گلستان ماند/ محفل ما دگر امروز به بستان ماند «

 »، كه ما سپر انداختيم، اگر جنگ استبيا/ برد پيغام؟  ي ما را، كه مي به خشم رفته«
  كدام واژه با از دست دادن معناي قديم، معناي جديد گرفته است؟) الف
  كدام واژه با حفظ معناي قديم، معناي جديد نيز گرفته است؟) ب

 چيست؟ » سمت«ي  صورت كامل سرواژه - 4

 ؟ چرا؟»شعر منظوم«است يا » سخن منظوم«بيت زير  - 5
 »بيفتاد و بشكست صندوق در/ يي شتر شنيدم كه در تنگنا«

  پي برد؟» .دهد دهانش بوي شير مي«ي  ها به معني جمله نشيني واژگان و روابط معنايي آن توان از طريق هم آيا مي - 6

4  

  ب

 :املا و بياموزيم

  .را بنويسيد ها هاي غلط را بيابيد و صحيح آن  واژه ،در هر گروه اسمي - 7
مئونـت و   –بوي متبـوع   –اجناس و امتعه  –الطاف الوحيت  –ظلماني و موحش  –وجه التزام  –نَمت و روش  –تلألؤ ستارگان «

 »عزل و نسب –شبهت  حلال بي –سفر و حذر  –سطور كتاب  –مظاهرت 

 :با توجه به متن زير پاسخ دهيد - 8
  جا بروي تا روزگار پيري را در زاد و بوم خود به آنخواهم كه هر چه زودتر به  اي در گيلان دارم، از تو مي باغچه: روزي به باغبان پير گفت«

 ».سر بري

    چه وجه اشتراكي دارند؟» تلفّظ«از نظر » روزگار«و » باغبان«هاي  واژه) الف
  شود؟ نامطابق املايي محسوب مي» خواهم مي«ي  چرا واژه) ب
      به چه مفهومي اشاره دارد؟» گيلان«در » ان«نوع ) ج
  پديد آمده است؟» ادغام« فرآيند واجي  در تلفّظ كدام واژه) د
    .گويند مي …» ا « به صامت» اي باغچه« ي  در واژه) ه
  .يك غلط نگارشي در متن پيدا كنيد) و

 است؟» نشان بي«كدام يك از واژگان دخيل زير  - 9
  تأليف) د            فعلاً       ) ج                  لذا       ) ب             البتّه         ) الف

3     



 
    

 

تجربيسال سوم 5  حانيتهاي ام نمونه سؤال

  
  نمره  سؤال رديف

  پ

 :دستور زبان
 : به عبارت زير توجه نموده، سپس پاسخ دهيد - 10

 ».براي مادرم در حياط چادر زديم و فقط سرماي كشنده و برف زمستان بود كه توانست او را به چهارديواري اتاق بكشاند«
    .عبارت فوق را مشخّص نموده، بنويسيد» ي مركب جمله«) الف
    به ترتيب چه نوع ساختماني دارند؟» چهارديواري«و » زمستان«، »كُشنده«هاي  واژه )ب
  چيست؟» بكشاند«بن مضارع در فعل ) ج

 ».ي فارسي بود نامه دكتر معين، استاد ادبيات دانشگاه تهران و مؤلفّ يك لغت«در عبارت  - 11
 شود؟ به ترتيب چند واژه و چند تكواژ ديده مي) الف
  چه نقشي دارند؟» استاد«و » دكتر«هاي  اژههر يك از و) ب

. زدند درخت سوت مي ي خاردار در نقاط بي چند دسته بتّه. از آن روشنايي مبهم و خنك تابستان هيچ اثر بيبيشه ظلماني بود؛ « - 12
  » .به راه افتاد هدف بيهاي عظيم به وضعي موحش سيخ ايستاده بودند، دخترك  شاخه
 است؟» حرف اضافه«و در كدام كلمه » پيشوند«در كدام كلمه » بي«ي متن، تكواژ  مشخّص شده هاي با توجه به كلمه) الف
      .هاي حذف شده را مشخّص كنيد ي دوم كلمه در جمله) ب
  چند جزئي است؟ » .هاي عظيم به وضعي موحش سيخ ايستاده بودند شاخه«ي  جمله) ج
    دارند؟ چه نوع ساختماني» ظلماني«و » تابستان«هاي  واژه) د
    .ي سه جزئي با مفعول است، آن جمله را بنويسيد ي يك جمله فشرده» خاردار«ي  واژه) ه
    است؟» مميز«در متن فوق كدام واژه ) و

 است؟» ساده«ي زير  كدام واژه - 13
 سروستان) د  دادستان) ج  دبستان) ب   گلستان) الف

  . با توجه به متن زير، به هر يك از سؤالات پاسخ دهيد - 14
 ».خواستم پنجره را ببندم؛ اما نتوانستم مي. آيد ي باز به اتاقم مي از پنجرهو  رقصد هاي پر پيچ و خم بيد مجنون مي خهشا«

 از نظر مطابقت نهاد و فعل صحيح است؟ چرا؟» .رقصد هاي پر پيچ و خم بيد مجنون مي شاخه«ي  آيا جمله) الف
اي صورت گرفته  مورد حذف شده را بيابيد و بنويسيد حذف به چه قرينه» .توانستمخواستم پنجره را ببندم؛ اما ن مي«در عبارت ) ب

    است؟
  .نويسي كنيد هاي مشخّص شده را با گذرا كردن فعلشان دوباره جمله) ج

بـت  ي جهان، نام خود را در تـاريخ هنـر ث   الملك، نقّاش توانمند ايراني، با هنرآموزي به تصويرگران همه استاد كمال«ي  در جمله - 15
  » .كرد

     است؟» شاخص«كدام واژه ) الف
      است؟» بدل«كدام واژه ) ب
  .را مشخّص كنيد» اليهصفت مضاف«) ج

8  

  ت

 :نگارش

 » .داستاني كه نوشته بودم را به عنوان انشاء در كلاس خواندم«ي  با توجه به جمله - 16
     .جمله را ويرايش كنيد) الف
  كدام نوع ويرايش است؟هر يك از موارد ويرايش شده، مربوط به ) ب

 آيد؟ يك از مراجع اصلي تحقيق به حساب مي هر يك از منابع زير، جزو كدام - 17
 ي جهان اسلام نامه دانش) ب  الادبا معجم) الف

 .ي ادبي و هنري تبديل كنيد ي زير را به يك جمله جمله» بخشي جان«ي  به كمك آرايه - 18
 ».خورشيد طلوع كرد«

  شوند؟ تي رسمي تلقي ميدر چه صور» غيرتجاري«اسناد  - 19
  .المثل فارسي بنويسيد كه در آن انتقاد توأم با طنز ديده شود يك ضرب - 20
 .شعر زير را بازگرداني كنيد - 21

 ».شكند اي دريغا به برم مي/ و به جان دادمش آب / كه به جانش كشتم / آراي تنِ ساقِ گلي  نازك«
  كند؟ يخي و فرهنگي حفظ ميهاي تار نامه سهم خود را در پژوهش در چه صورتي زندگي - 22
 ي زير بر قدرت طنز آن افزوده است؟ وجود چه عاملي در نوشته - 23

 ».هاي تهران است هاي خيابان كنندگان چاله چوله آقا يكي از طنزيم ي گل دارخانه شاغلام مسئول آب«
  ي حاصل از طنز چگونه است؟خنده - 24
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 حانيتهاي ام نمونه سؤالتجربيسال سوم 6

  

 
 :مباحث آزمون 3 عربيهاي تشريحي سؤال

 كل كتاب
  دقيقه 90: دت امتحانم

  نمونه سؤال امتحاني  مقطع سوم تجربي
  

 نمرهسؤالرديف

1 

   :تَرجمِ العبارات التالية إلي الفارسية

 » و عباد الرّحمن الّذين يمشون علي الأرض هوناً«) الف

  .أعظم العبادة أجراً عند االله أخفاها) ب
   .لا ينجح التلاميذ في دروسهم إلاّ المجدين منهم) ج
  .طلب أميرٌ من حكماء بلاده دواء لأخطرِ الأمراض) د
  .نري التلاميذ يهتمون بما يطلب منهم المعلّمون) ن
 .ٌ يحملُ شحنة تخالف الإلكترون قرين المادة جسيم مجهول) و

3 

2 

 :اكتب

  …» الخمول«مترادف ) ب  …بالعربية » تاريكي«) الف
 …» والحل«ضد ) د  …بالفارسية » القاعة«) ج

1 

3 

 :اقرأ النص التالي ثم أجب إجابة كاملة
فقاتلـت  ) ص(علي قـرب مـن خيمـة الرسـول      وقفتثم . هيوا إلي تلك الخيمة الّتي فيها محمد: المشركون صاحتقدمت الرميصاء جريئةً بعد أن «

  ».ه مادحاً الرميصاءإلي اصحاب) ص(بشجاعة و جرحت شديداً و فرّ المشركون خائفين مذعورين و ذهب الرسول 
  كيف كان المشركون عند فرارهم؟) ب  ماذا فعلت الرميصاء بعد أن تقدمت؟) الف
 :عين نوع المعتل فيما تحته خطّ) د  ؟)ص(من مدحها الرسولُ ) ج

2 

 5/0 ».سوي حق هستند شهيدان چراغ ما به« :للتعريب 4

5 

 :عين الصحيح في الترجمة

  :».زينته عليناربنا لا يحرِّم «) الف
 .كندپروردگارمان زينتش را بر ما حرام نمي -2  .زينت خود را بر ما حرام نساز! پروردگارا -1

  : ».أرجو منك أنْ تأتي: سمعتُها تَقولُ«) ب
 .شمندم كه بيايياز تو خواه: گويد كه مي) از او(شنيدم او را ) 2  . كنم كه بيايي از تو خواهش مي: گفت كه مي) از او(شنيدم او را ) 1

  : ».يدع احترام الأطفال) ص(ما كان النّبي «) ج
 .كرد احترام به كودكان را ترك نمي) ص(پيامبر ) 2  . كرد به كودكان احترام مي) ص(چنان پيامبر  آن) 1

5/1 

6 

   :عين الصحيح مما بينَ القوسين

  )شروع كرد -برداشت -گرفت. (قلبي يخفق بشدة أخَذَ) الف
  )موفق كرده است، موفق گرداند، موفق خواهد ساخت. (نا للّتي هي أزكييوفّقنرجو من االله أن ) ب
  ) گشتگان، از دين برگشتگان، جادوگران گم. (المارقينها في زمرة  كانت أوروبا تُدخل علماء) ج
 )ددريافت كرد، برخورد كرد، ديدار كر. (الآيات القرآنية من االله) ص(النّبي  تلقّي) د

1 
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 نمره سؤالرديف

7  

   :في الترجمة الأخطاءصحح 

 . لاتَنسْي المراسيم! يا سميرة: دقّ الجرَس، قالت المعلّمةُ) الف

  . كند سميره مراسم را فراموش نمي: زنگ زدند، خانم معلّم گفت
  هلْ يسمح القرآنُ للناّس أنْ يتركوا الدنيا؟ ) ب

  اند؟  د كه دنيا را ترك كردهدهن آيا مردم به قرآن گوش مي
  لماذا تَرجون أن أقبل الهدايا؟ ) ج

 ها را بپذيريم؟ خواهي كه هديه چگونه مي

75/1  

8  
 :منه، المنادي و نوعه و الفعل المضاعف فيه، المفعولَ المطلقَ و نوعه، الحال و صاحبها، المعطوف، المستثني ميز التّمييز، المفعولَ

 لقـد عـدكم الإسـلام مـن     ! يـا علمـاء الأمـة   . أنا و أمي جلسَنا في مقدمة القاعة. نَ عند ربهم رزقاً طيباً فَهم أرفع الناس شأناًيفوز الشهداء يرزقو
 .لايتمتّع حيوان بقوة السمع الحادة إلاّ الخفاّش. المجاهدين

75/2  

9  
 : شكّل ما اشُير اليه بخطٍّ

 .راحةزميلاتك أن يعشن في أمن و  عتستطيحتّي  الأباُستشُهِد 
75/0  

10  

 :املأ الفراغ بالكلمة المناسبة) الف

  ) الحبرُ، الحبرَ، الحبرِ. (و القلم …لا يوجد للجهل دواء إلاّ ) 1
 )جهاداً، جهاد، مجاهدةً. (المؤمنين …جاهدوا المشركين ) 2

  ) الفارس، فارس، الفارس. (ولدت من جديد …أيها) 3
 )الماضي من نسَي ـَـ . (عهدها و مسؤوليتها… هي  )4

  :للفَراغ الخطأعين ) ب
  ) يلهِمني -ألهمني -ألهمني. (التقوي …االلهُ ) 1
 )و هم مبشرّون، مبشّرين، مبشرّان. ( …بعث االله الأنبياء ) 2

5/1  

11  
   :الأخطاءصحح 

  لم تُفرِّقْ بينَ أطفالك؟) الف
 .البرُِّ أنَّ تَعملَ في السرِّ عملاً العلانيةِ) ب

1  

12  

   :إجعلْ في الفراغ فعلاً مناسباً

  ) المضارع من رجا ـُـ. (رحمةَ ربها …هي ) الف
  )للمخاطبة –الأمر من وصف . (زميلتك بما تُحبين …) ب
  ) الماضي منْ تَعودونَ. (إلي العملِ الصالحِ …أنتم ) ج
 )منْ يرْضي» لَم«المجزوم بـِ . (نونَ أحداً إلاّ اهللالمؤم …) د

1  

13  
   : للإعراب و التحليل الصرفي

  .جداًالمترفونَ قاموا بتبجيل الإمام . كبراً ذرةو ليست عنده  المؤذّن صوتالمدينة إلاّ  لا يرتفع في : للإعراب) الف
 ».يعقوبتالعملِ و إلاّ تنالُك  اهذتَعود لمثلِ  أنْ إحذَر«: التحليل الصرفي) ب

25/2  



 
    

    
 

 حانيتهاي ام نمونه سؤالتجربيسال سوم 8

 
 :مباحث آزمون 3دين و زندگيهاي تشريحي سؤال

 كل كتاب
  دقيقه 90: مدت امتحان

  نمونه سؤال امتحاني  مقطع سوم تجربي
  

 نمرهسؤالرديف

 الف

 :عبارات قرآني زير را ترجمه كنيد

 سولاً من اَنفسُهِم لَقَد منَّ االلهُ علي المؤمنينَ اذْ بعثَ فيهم ر - 1

 .قلُْ لا اَسالَكُُم علَيه اَجراً الاّ الْمودة في القُربي - 2

3 

 ب

 :جملات زير را با عبارات مناسب كامل كنيد

  . اين كتاب آسماني است …اعجاز هاي  ي قرآن كريم در افكار و نفوس، از نشانه العاده نفوذ خارق - 3
  . باشد مردم مي …ين كراسي رايج در جهان، تأموهدف دم - 4
  .اش نيست خداوند، مرگ پايان هميشگي زندگي …تواند به درك اين حقيقت برسد كه بنابر  انسان با كمك عقل خود مي - 5
 .حديث زير را تكميل كنيد - 6

» فيكُم داً …انّي تاركَبِهِما لنَْ تَضلّوا اب.« 

2 

 ج

 :به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

  يك از علل آمدن پيامبران متعدد اشاره دارد؟ ، به كدام»الانبياء اُمرنا اَنْ نكَُلّم الناّس علي قَدرِ عقولهمنَحنُ معاشر «حديث  - 7

 براي ازدواج، نيازمند چند بلوغ است؟ » آمادگي زيستي و روحي« - 8

  . در خانواده را نام ببريد» مرد«هاي  نقش - 9
  . گرد آمده است را بنويسيد) ع(ي اطهار  و ائمه) ص(نام دو كتاب حديث كه در آن سخنان رسول خدا  - 10
  يابد؟ چگونه تداوم مي» حكومت اسلامي«و » مرجعيت ديني«در عصر غيبت،  - 11
 . شرايط اصلي پيمان ازدواج را بنويسيد - 12

  كند؟  انسان صاحب كرامت همواره به سود كدام نفس خود عمل مي - 13
ي اسلامي، مردم دوران آينده را در چه  بيني حوادث آينده و سرنوشت جامعه هاي خويش در مورد پيش در يكي از سخنراني) ع(امام علي  - 14

  داند؟ گردان از چه چيز مي چيز متحد و روي
  كدام است؟ ) عج(ترين قلمرو رهبري امام عصر  مهم - 15
  .ي شيعه در طول تاريخ به چه عواملي وابسته بوده است؟ نام ببريد پويايي جامعه - 16
  چيست؟» غيبت صغري«منظور از  - 17
 )مورد 4ذكر . (هداف قرارداده شده از سوي خداوند براي تشكيل خانواده را نام ببريدا - 18

5/4 

 د

 :به سؤالات زير پاسخ تشريحي دهيد

 هاي شخص منتظر در عصر غيبت است؟ يكي از مسئوليت» تقويت ايمان«چرا  - 19

  .را بنويسيد» شناخت فقيه واجد شرايط«هاي  راه - 20
  ضروري است؟در ازدواج دختران » اذن پدر«چرا  - 21
 شود؟ دريافت مي) ع(، چه نكاتي پيرامون حضرت علي »انا مدينة العلم و علي بابها فمن اراد العلم فليأتها من بابها«از حديث  - 22

 .و تداوم آن را بنويسيد) عج(علت غيبت امام عصر  - 23

 اد؟توان مسئوليت انجام دادن گناه را از دوش خود برداشت و به عوامل بيروني نسبت د چرا نمي - 24

5/10 
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 :مباحث آزمون 3انگليسي زبانهاي تشريحي سؤال
 كل كتاب 

  دقيقه110: مدت امتحان
  نمونه سؤال امتحاني  مقطع سوم تجربي

  

  نمره  سؤال رديف

1  

 .طور كامل بازنويسي كنيد كلمات ناقص را به
A.B. Some people do s–lly things and they are not ash–med of what they do. 
C.D. The loss of large are–s of memory occ–rs in some mental and physical illnesses. 
E.F. Computers can p–rf–rm many tasks according to the inst–uctions given to them. 
G.H. He was af–aid that the person at the other end of the w–re wouldn’t hear him. 
I.J. Computers can do many different tasks with their s-perh-man sp – – d. 
K.L. Who decides the s–te of the Olympics and org–nizes the events? 
M.N. They said in f–ture they would watch only cert–in programs. 
O.P. Teams or ind-vid–als who place s–c–nd receive a silver medal.

4  

2  

 .) يك كلمه اضافي است. (هاي زير را كامل كنيد با استفاده از كلمات داده شده جمله
experiments – shout– awarded – realized – giant– recall – far apart – switched – orbit 

1 – A bronze medal was … to our volleyball team. 
2 – They … their conversation to a different topic when she came in. 
3 – You don’t have to … . I can hear you well. 
4 – Reza and his brother live in different countries. They live … . 
5 – Researchers often do a lot of … on animals. 
6 – I can still … the hard work that I had to do when I was a worker. 
7– Finally, the police … that the two boys were lying. 
8 –There are a lot of … buildings in the big cities of Iran.  

4  

3  

 .شكل صحيح كلمات داخل پرانتز را در جاهاي خالي بنويسيد
9 – I don’t like to stay at home in a … afternoon like this. (sun) 
10 – Do you … think Mina can help you? (real)  
11 – These two boys are under the … of their uncle. (guide)  
12 – I can’t do that puzzle. It is very … . (confuse) 
13 – Her success brought … to her poor family. (happy)  
14 – How do they measure the … of a mountain? (high) 

3  

4  

 .ي مناسب كامل كنيدهاي زير را فقط با نوشتن يك كلمه جمله
15 – The Alborz mountains are almost … in winter and a lot of people go skiing. 
16 – Psychologists believe that … makes things stick in your mind. 
17 – Computers do their jobs by means of processing the … . 
18 – Watching too much TV may have a bad … on children’s eyesight. 
19 – Don’t tell that news to anybody. It is a/an … . 
20 – We need people to clean our streets and take the … away from our houses. 

3  

5  

  .هاي داده شده انتخاب كنيدز بين گزينهپاسخ صحيح را ا
21 – He was in a hurry, but he finished … his father’s room. 

a. paints b. painting c. to paint d. painted 
22– This physics problem … in class last week.  

a. solved b. was solving c. had solved d. was solved 
23 – “What is your plan for the weekend? ”  

“ I … at home.” 
a. had to rest b. would rest c. am going to rest d. have rested 

24 – It was important for him … his friend in the hospital.  
a. visiting b. visits c. to visit d. visited 

25 – I am looking for a/an … radio to listen to the news. 
a. nice white Iranian b. white nice Iranian 
c. Iranian nice white  d. nice Iranian white 

26 – Our house is similar … your house. Perhaps yours is a little larger.  
a. to b. with c. at d. from 

3  



 
    

    
 

 حانيتهاي ام نمونه سؤالتجربيسال سوم 10

 

  نمره  سؤال رديف

6  

  .ي كامل بنويسيدات زير يك جملهبا هر گروه از كلم

27 – wanted / it / on / to / you / turn / me. 
……………………………………………………………………. . 
28 – amusing / got / the story / because / bored / wasn’t / they. 
……………………………………………………………………. . 

2  

7  

 .نيدهاي داده شده، جملات ناقص را كامل ك بر اساس جمله
29 – The teacher told me, “Don’t talk with your friends.” 
The teacher told me ……………………………………………. .  
30 – Whom did your father invite to the party? 
I don’t know …………………………………………………… .

2  

8  

  .با توجه به تصاوير به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد
31 – What will make Jimmy happy?         32 – What did she ask the boy to do? 

 
 
 
 
 

………………………………………….  .                    ………………………………………. . 

2  

9  

 .) يك پاسخ اضافي است. (انتخاب كنيدBهاي قسمترا از بين جوابAپاسخ صحيح سؤالات قسمت
                         A                                             B              A                     

33 – How do you usually go to work?   a. Twice a week.  
34 – How long does it take him to repair the car?  b. There is a show at 7. 
35 – How often do you have biology?   c. About 30 minutes.  
36 – Do you manage that office?   d. No, it is down this street.  
37 – What company are you with?   e. I take a bus.  
38 – What do you do at weekends?  f. That’s a good idea. 
39 – What time is the film on?  g. I watch football. 
40 – Is the post office far from here?  h. No, I keep accounts. 
  i. Iran Air. 

4  

10  

 است؟ متفاوتي ديگرپايان كلمه با سه كلمه”es“يا”s“كدام كلمه از نظر تلفظ) الف
41 – a. puts b. runs c. calls d. legs 
42 – a. dishes b. passes c. writers d. benches 

 است؟ متفاوتي ديگر  با سه كلمه (Stress)صوت كدام كلمه از نظر فشار ) ب
43 – a. hello b. sixteen c. little d. forget 
44 – a. Denmark b. about c. added d. after 

2  

11  

 .هاي صحيح را انتخاب كنيدبا توجه به مفهوم جملات، گزينه
45 – No one can deny the importance of computers. It means that … . 

a. no one understands the importance of computers  
b. only a few people say that computers are important 
c. everybody agrees that computers are important 
d. nobody has found out the importance of computers 

46 – Long ago in Egypt, men made sheets of paper from papyrus. But today’s paper is not 
made of papyrus at all. 

We understand from the above sentences that  . …  
a. papyrus is not now used for making paper  
b. today paper cannot be made in Egypt 
c. sheets of paper are now made of papyrus 
d. we still use papyrus to make paper 

4  
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  نمره  سؤال رديف

  

47 – Takhti was an Iranian athlete. He is the father of wrestling. These sentences mean that . …  
a. Takhti’s father was an athlete in wrestling 
b. Takhti was a great wrestler 
c. Takhit was an athlete in wrestling like his father 
d. Takhti helped a lot to improve wrestling in Iran 

48 – For families with children, a big problem is getting the children away from the television 
to do their homework. It means that  .  …  

a. children are not interested in watching TV 
b. getting children away from TV is difficult 
c. children prefer doing homework to watching TV 
d. families like to do their children’s homework

  

12  

 .هاي داده شده كامل كنيدمتن زير را بخوانيد و جاهاي خالي جملات را با گزينه

John was an athlete when he was young. He played football and tennis, but he was more 
…49… in football. He was a …50… of a football team and often …51… in the games, or as 
a …52… he watched them on TV. John …53… the games everywhere they were …54… . 
But when he got a new job in a small town where there was no football team, he couldn’t 
play any more. 
49 – a. surprised b. interested c. excited d. shocked 
50 – a. member b. designer c. researcher d. discoverer 
51 – a. took off b. called up c. took part d. turned off 
52 – a. passenger b. clerk c. viewer d. listener 
53 – a. attracted b. discussed c. ordered d. followed 
54 – a. held b. invented c. lost d. produced 

3  

13  

 .شده پاسخ دهيدصورت خواستهمتن زير را بخوانيد و به سؤالات به

A businessman went to see his doctor because he couldn’t sleep at nights. The doctor 
examined him carefully and said to him, “Your trouble is that you need to learn to relax. 
Have you got any hobbies? ” 

The businessman thought for a few minutes and said, “No, I don’t have any time for 
hobbies.” 

Well the doctor answered, “That is your trouble. You don’t have time for anything except 
your work. You must find some hobbies, and you must learn to relax with them, or you’ll be 
dead in less than five years. Why don’t you learn to paint pictures? ” “All right doctor, I’ll 
try that”, the businessman said. 

The next day he telephoned the doctor and said, “That was a very good idea of yours, 
doctor. Thank you very much. I’ve already painted 15 pictures.” 

“Oh, fifteen pictures!!”, the doctor said angrily. 
55 – Why did the businessman want to see his doctor? 
……………………………………………………………………. . 
56 – Did the businessman have enough time for hobbies? 
……………………………………………………………………. . 
57 – The businessman wanted to sleep less at nights.  

a. True  b. False 
58 – According to the doctor’s advice, painting pictures was a kind of hobby. 

a. True  b. False 
59 – The businessman died after five years. 

a. True  b. False 
60 – The next day, the doctor painted 15 pictures.  

a. True  b. False

4  

  



 

  
 

   دقيقه90: مدت امتحان   امتحان نهاييهاي  سؤال  نمونه
  مقطع سوم تجربي

  شناسي  زمين
www.kanoon.ir 

  
 نمره  سؤال  رديف

1  
   در هر يك از موارد زير، كدام مرحله از مراحل روش علمي استفاده شده است؟

  ي كشور ايران ي نقشه تهيه) آ
  چگونگي فرسايش رسوبات بياباني در كوير لوت) ب

5/0 

 5/0  سازي چيست؟ فرضيه  2

3  

 .جاهاي خالي را، با كلمات مناسب پر كنيد
  .شوند تقسيم مي...................... و ...................... ي  هاي الكترومغناطيسي به دو لايه هاي هوا براساس ويژگي لايه) آ
  .باشد مي.......... ...............روز، حداكثر دماي هوا، در ساعت  در يك شبانه) ب
  .گويند مي...................... جرم بخار آب موجود در واحد حجم هوا را، ) ج

1  

 5/0  اي بين دماي هوا و عرض جغرافيايي وجود دارد؟ رابطهچه   4

5  

 .جملات زير را كامل كنيد

  .شود مي............................ هوا در محيط باز، با افزايش دما، فشار) آ
  .باد را، مشخص كرد........................... توان  به كمك دستگاه بادسنج مي) ب
  .وزند ها مي ها به سمت قاره از اقيانوس.......................... بادهاي موسمي، در فصل ) ج
  .برند به كار ميرا ......................... ي  اگر ابر قدرت بارندگي داشته باشد، در جلوي نام آن كلمه) د

1  

6  
 :باشند هر يك از موارد زير، چه نوع جريان اقيانوسي مي

  جريان لابرادور) آ
  الطارق ي جبل جريان تنگه) ب

5/0 

 5/0  ي قاره چيست؟ منظور از حاشيه  7
 5/0 شود؟ ، مشاهده مي هايي هاي ميان اقيانوسي چه نوع فعاليت در پشته  8

 5/0  . حجم كل سنگ را حساب كنيد، مترمكعب باشد6/4صد و حجم فضاي خالي آن در23اگر ميزان تخلخل يك سنگ   9

10  

 باشد؟  مينادرستيك  ي زير درست و كدام كدام جمله

  .يابد با افزايش شدت بارندگي، آبدهي رود افزايش مي) آ
  .تري نسبت به نقاط پست قرار دارد سطح ايستابي در نقاط مرتفع در عمق بيش) ب
  .يابد شدگي يك سنگ يا رسوب، تخلخل نيز افزايش مي  سيمانبا افزايش) ج
  .بيش از فشار اتمسفر است) در سطح ايستابي(ي آبدار آزاد  فشار در سطح فوقاني لايه) د

1  

 5/0  ي مازندران چگونه تشكيل شده است؟ درياچه  11

12  

 :ها، پاسخ دهيد به هر يك از سؤالات زير در مورد كاني

  .لا از گوگرد را بنويسيد شناسايي ط راه) آ
  ترين رسوب شيميايي چه نام دارد؟ ترين و فراوان مهم) ب
  شود؟ هاي تنفسي مي وجود ذرات حاصل از كدام كاني در هوا باعث بيماري) ج

1  

 5/0  رنگ اليوين و ساختمان سيليكاتي اوژيت چيست؟  13

 5/0  اندازد؟ چرا؟ آيا كاني توپاز بر روي كاني آپاتيت، خراش مي  14
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 5/0    ي يك كاني، چه بايد كرد؟ گيري شده براي اطمينان از سختي اندازه  15

  1  . مانيتيت را بنويسيدي  سختي كوارتز ـ سطح شكست فلدسپات و رنگ خاكهي جلاي پيريت ـ درجه  16

 هر يك از موارد زير از اختصاصات سنگ پريدوتيت است يا ريوليت؟  17

  1  آذرين بيروني) د  رنگ تيره) ج  شت بلوربافت در) ب  درصد سيليس بالا) آ

18  

  .ي سري واكنشي بوون است دهنده شكل مقابل، نشان
  
  
 

  : زير پاسخ دهيدهاي با توجه به آن، به سؤال
  .هاي مربوطه را بنويسيد ، نام كانيB و Aبه جاي حروف ) آ
  هاي دماي بالا چه نام دارد؟ سنگ حاصل از تبلور كاني) ب
  هاي دماي پايين، تيره است يا روشن؟ تبلور كانيسنگ حاصل از ) ج

1  

 .ها را نام ببريد شود، آن هاي رسوبي به سه صورت ايجاد مي دياژنز در سنگ) آ  19

 5/1  علت اين امر چيست؟. هاي ساكن و گرم مناطق مردابي، بسيار مناسب است براي ايجاد زغال سنگ، آب) ب

20  
  است؟ي زير، معرف كدام سنگ رسوبي هر جمله

  سنگ آواري دانه درشت، با گردشدگي خوب) ب   درصد فلدسپات30 آواري، دانه متوسط و داراي  سنگ) آ
  آب سنگ گچ بي) د             دار و شيري رنگ سنگ آهك حفره) ج

1  

21  

 : زير پاسخ دهيدهاي هاي دگرگوني به سؤال در مورد سنگ

  افتگي؟ي يافتگي است يا فاقد جهت سنگ گنيس داراي جهت) آ
  باشد؟ فيليت حاصل دگرگوني كدام سنگ مي) ب
  دهد؟ نشان ميي دگرگوني بالاتري را  يك درجه ماز دو كاني كلريت و سيليمانيت، كدا) ج
   چيست؟مرمري  مورد استفاده) د

1  

22  

 : دگرگوني پاسخ دهيد  زير، در مورد سنگهاي به هر يك از سؤال

  باشد؟ فشار در دگرگوني دفني از چه نوع مي) آ
  آيد؟ ها به وجود مي كاني ولاستونيت از تركيب كدام كاني) ب
  ي دگرگوني در فيليت چگونه است؟ درجه) ج

1  

 در مناطق گرم و مرطوب، نوع هوازدگي و ضخامت خاك چگونه است؟) آ  23

  1  . خاك را، بنويسيدAدو ويژگي افق ) ب

24  
 ؟علت هر يك از موارد زير چيست

  .كند تر مي ها را آسان ي رسي در زير قطعات سنگ، لغزش آن وجود يك لايه) آ
  .هاي پرشيب است  شكل با ديوارهVي رودهاي جوان، دره) ب

1  

 گذاري چيست؟ در هر يك از موارد زير، عامل رسوب  25

  1  تيل) د                افكنه  مخروط) ج              استالاكتيت) ب        تلماسه) آ

  

  پلاژيوكلازفلدسپات



 

  
 

   دقيقه90: مدت امتحان   امتحان نهاييهاي  سؤال  نمونه
  مقطع سوم تجربي

  شناسي  زمين
www.kanoon.ir 

  
  نمره  سؤال  رديف

  5/0  شناسي اهميت و ارزش زيادي دارد، علت اين امر چيست؟ تفسير كردن در دانش زمين  1
  5/0  .آموزي را نام ببريد ي اساسي براي علم دو مرحله  2

3  

 :هاي زير پاسخ دهيد  با اتمسفر به پرسشدر ارتباط
  گاز غيرفعال هوا، چه نام دارد؟) آ
  بخار آب در هوا، چه نقشي دارد؟) ب
  كنند؟ بندي مي يونسفر و ماگنتوسفر را براساس كدام ويژگي اتمسفر تقسيم) ج
  تند؟هاي هوا، متمركز هس بندي براساس تغييرات دما، ابرها معمولاً در كدام لايه در تقسيم) د

1  

  5/0  .دو ويژگي ابر آلتواستراتوس را بنويسيد  4

گرم در مترمكعب و مقدار رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا در 30گراد،  ي سانتي درجه40اگر رطوبت مطلق هوايي در دماي   5
  1  . گرم در مترمكعب باشد، رطوبت نسبي هوا را، محاسبه كنيد60آن دما، 

  5/0  .هاي سرد و گرم، با هم مقايسه كنيد را، در آبداري گازها  توانايي نگه  6

  5/0  .اقيانوس آرام و اقيانوس اطلس را از نظر شكل بستر با هم، مقايسه كنيد  7

  5/0 باشد؟ هاي بستر اقيانوس مي ي قاره، شامل كدام بخش حاشيه  8

9  

 مقدار گياخاك چه تأثيري بر ميزان رواناب دارد؟) آ
  تري دارد؟ چرا؟ يك از رسوبات، نفوذپذيري بيش ، كدامهداده شدهاي  در شكل) ب

  
  
  
  

1  

10  
 علت هر يك از موارد زير، چيست؟

  ي چاه آرتزين خود آب، از دهانه خروج خودبه) آ
  ي لاسم تشكيل درياچه) ب

1  

11  

 باشد؟ هر يك از جملات زير، ويژگي كدام كاني مي
  .باشد  مي5/4چگالي نسبي آن زياد و حدود ) آ
  .ها كاني دگرگوني است كه منشأ زيستي داردتن) ب
  .باشد اي مي ي آن قهوه رنگ آن سياه و رنگ خاكه) ج
  .شود بهترين نوع اين فسفات در حوالي نيشابور، استخراج مي) د

1  

  5/0  .را، بنويسيد» رنگ آمتيست«و » جلاي اليوين«  12
  5/0  چيست؟» كانسنگ آلومينيم«و » ساختمان سيليكاتي مسكوويت«  13

14  
 .اند، بنويسيد مشخص شدهA  و Bهايي را كه با حروف ي زير، نام هر يك از كاني در رابطه

32245222283 422 COKSiO)OH(OSiAlCOOHOKAlSi
BA

++→++  5/0  
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 شود؟ گچ بنايي چگونه تهيه مي) آ  15

  1  .شرايط تشكيل كاني گلوكوفان را از نظر گرما و فشار بنويسيد) ب

16  

 : زير، پاسخ دهيدهاي به هر يك از سؤال

  اي؟ اي است يا ورقه سيل، ساخت آذرين توده) آ
  آذرين دروني است يا بيروني؟ پا، سنگ سنگ) ب
  شود يا گوشته؟ ي زمين ذوب مي كاني پيروكسن در پوسته) ج
  باشد يا زياد؟ در سنگ ديوريت، تعداد مراكز تبلور كم مي) د

1  

17  

 :دار، مسكوويت و كوارتز در دست است هاي فلدسپات پتاسيم سنگ آذرين دروني با كاني

  نام سنگ چيست؟) آ
  درشت بلور است يا ريز بلور؟) ب
  رنگ ظاهري اين سنگ تيره است يا روشن؟) ج
  شود يا بالا؟ سنگ مذكور، با توجه به سري واكنشي بوون در دماي پايين متبلور مي) د

1  

  5/0  . اوپال و كوارتز را بنويسيددو تفاوت  18

19  
 شود؟ دولوميت چگونه تشكيل مي) آ

  كند؟ در هر يك از موارد زير، مقدار رسوب كربنات كلسيم، چه تغييري مي) ب
   افزايش آشفتگي آب-2 كاهش دما             -1

1  

20  

 :، كلمات مناسب قرار دهيد در جدول زير، به جاي حروف

 گردشدگي ي دانه اندازه دياژنز ينوع سنگ رسوب نام سنگ

 ------ B متراكم شدن  A شيل

C  خوب درشت سيماني شدن آواري 

 ------ ------ D شيميايي سنگ آهك
  

1  

21  
 شود؟ يك از اقسام دگرگوني ديده مي هر يك از موارد زير، در كدام

  .افتد به اصطلاح، سنگ به جريان مي) آ
  .شود يل ميكاني اليوين به سرپانتين تبد) ب

5/0  

  5/0  .ي دگرگوني، با هم مقايسه كنيد  سنگ فيليت و شيست را، از نظر درجه  22

 گردد؟ هر يك از موارد زير در كدام نوع از اقسام دگرگوني تشكيل مي  23

  5/0  :ي دگرگوني هاله      :سرپانتين

  5/0  شود؟ چرا در ساختن چيني شمع خودروها، از كاني كيانيت استفاده مي  24

 اي در يك منطقه وجود دارد؟  اي ميان مقدار گياهان و فرسايش ورقه چه رابطه) آ  25

  شوند؟  هاي گلي، اغلب در چه مناطقي ايجاد مي جريان) ب
1  

  1  .اي و قطبي را، با هم مقايسه كنيد هاي دره ي فرسايش يخچال نحوه  26

27  

  ؟ Bاست ياAت وزش باد، مطابق جه. دهد شكل مقابل، مقطعي از يك تلماسه را، نشان مي) آ
 

 . اي بنويسيد دو ويژگي براي رسوبات تلماسه) ب

  دانيد يا بار بستري؟ تر حاصل رسوب بار معلق مي ايجاد تلماسه را، بيش) ج

1  

  



 

  
 

  دقيقه120: مدت امتحان هاي امتحان نهايي   سؤال نمونه

 مقطع سوم تجربي
 3رياضي 

www.kanoon.ir 

  
  نمره  سؤال  رديف

1  
0/فرض كنيد احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين حامل اين نوع بيماري به فرزند پسر  و به فرزند دختر 14

/0    .كه فرزند سالم باشد والديني كه حامل اين نوع بيماري هستند انتظار فرزندي را دارند، مطلوب است احتمال آن. باشد08
25/1 

2  
اي را به  جعبه. آبي موجود استي   مهره3ي قرمز و   مهرهB ،4ي  ي آبي و در جعبه  مهره4ي قرمز و   مهرهA ،2ي  در جعبه

  .كنيم؛ احتمال آبي بودن اين مهره را محاسبه كنيد اي را به تصادف از آن خارج مي تصادف انتخاب كرده و مهره
1  

1222ي  نامعادله  3
1

−<−<− xx1  .     را حل كرده و مجموعه جواب را به صورت بازه نشان دهيد  

4  
2اگر 

2
+
−

=
x
x)x(f ،باشد )

x
(f 14دست آوريد و درستي تساوي   را به−4

−=
−

× )
x

(f)x(fرا بررسي نماييد .  

 ),x( o2±≠  
1  

xtan()x(f(دامنه تابع   5 63 π
  1  .        را تعيين كنيد=−

6  

32اگر  −= x)x(f 1 و+= x)x(gوب است باشند، مطل:  

)gf)((محاسبه ) آ 32−   

    )x)(fog(محاسبه ) ب

75/0  

7  
صورت   بهfي تابع  ضابطه

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥+

<−
=

o

o

x,bx

x,ax
)x(f

52
3

32 را طوري بيابيد كه b و aمقادير . باشد  مي2 =− )(f و 

A),(ي  نمودار تابع از نقطه 32   . بگذرد−

1  

8  

 : حاصل هر يك از حدود زير را بيابيدfبا توجه به نمودار تابع 

x(flim() آ
x 1−→

    

x(flim() ب
x +→o

    

x(flim() ج
x −→o

    

x(flim() د
x o→

 

1  
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9  

 :كنيدحدود زير را محاسبه 

) آ
1

2
2

3

1 −
−+

→ x
xxlim

x
    

) ب
6

32

6
π

−

π
−

π
→ x

)xsin(
lim
x

    

) ج
13

15
2 −+

+
+∞→ xx

xlim
x

    

2) د
3 3

4
)x(

lim
x +−−→

    

23) ه
21

x
xcoslim

x

−
→o

    

xcotlim) و
x −π→

    

2) ز

2

1
1
)x(

xlim
x +

+
−∞→

  

25/5 

xcos)x(gx داشته باشيم xاگر به ازاي هر   10 353 2 x(glim(گاه  آن، −≥≥
x o→

 75/0  . را محاسبه كنيد

 را چنان بيابيد كه تابع b و aمقادير   11
⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−>+
−=+
−<−

=
11
11

123 2

x]x[b
xx

xax
)x(f1ي   در نقطه−=x25/2  . پيوسته باشد 

نقاط ناپيوستگي تابع   12
2

23
2 −+

+
=

xx
x)x(f75/0  . را تعيين كنيد 

x)x(fمشتق، مشتق تابع با استفاده از تعريف   13   1  .دست آوريد  بهx=9ي   را در نقطه=

14  

  .)ساده كردن مشتق لازم نيست: (دست آوريد مشتق توابع زير را به

) آ
)x(x

x)x(f 1
1
+
−

=    

223) ب xcosxsin)x(g +=           

43) ج 732 )xx()x(h +−=  

2  

  



  

  
 

  دقيقه120: مدت امتحان هاي امتحان نهايي   سؤال نمونه

 مقطع سوم تجربي
 3رياضي 

www.kanoon.ir 

  

  نمره  سؤال  رديف

1  

حـساب كنيـد   . كنـيم   مهره به تصادف و به طور متـوالي خـارج مـي   2 مهره قرمز است 3 مهره آبي و   2از يك جعبه كه شامل      

 : كه احتمال اين

  .م قرمز باشدمهره اول آبي و مهره دو) آ

  .حداقل يك مهره آبي باشد) ب

1  

2  

 : كه مطلوب است احتمال آن.  فرزند است3مادري داراي 

    .حداكثر يكي از فرزندان پسر باشد) آ

  .دو فرزند آخر پسر باشد) ب

5/1  

{اگر   3
|x|

,Rx|x{A 2
1

3
2

≤
−

B],( و =∋ 3o= باشد، حاصل BAI1  .صورت بازه بنويسيد  را به  

4  

=−4توابع  x)x(f و 
1

1
2 −

=
x

)x(gداده شده است . 

  .                           را تعيين كنيدgofي تابع   ضابطه)آ

  .دست آوريد  را با استفاده از تعريف آن بهgofي تابع   دامنه)ب

25/1 

5  
12در تابع  ++= bxaxy مقادير a و b را طوري تعيين كنيد تا نمودار تابع از نقطه ),( ها را در x گذشته و محور 11

  . قطع كند-1اي به طول  نقطه
1  

6  
x)x(fهاي   با ضابطهg و fتوابع   و =

x
)x(g 1
 : است مطلوب. اند  مفروض=

)gf)(() آ ) ب                           +4
g
fD  

1  

7  

x(Limf)x(Limf(f)(، حاصل عبارتfبا توجه به نمودار تابع 
xx

323
12

+−
−+ →→

 :دست آوريد  را به

  

  

  

  

1  
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8  

 .حدود زير را محاسبه كنيد

) آ
xx

xlim
x −−

−
→ 2

1
1

    

) ب
2

113
3

2

−
+−

+∞→ x
)x)(x(lim

x
    

3) ج
1

3 −
+

−→ x
]x[lim

x
    

) د
9

96
2

2

3 −
+−

→ x
xxlim

x
    

) ه
xcos

xsinxlim
x −→ 1o    

xtanlim) و
x 2

+π
→

 

5  

9  
11فرض كنيد به ازاي  ≤≤− x22:  داشته باشيم 323 x)x(fx ، حد تابع −≥≥+

)x(f
 تعيين o→x را وقتي 1

  .كنيد
1  

پيوستگي تابع   10
⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

≠
−
+−

=

12
1

1
1

23
2

2

x

x
x

xx

)x(f 1 را در=x5/1  . بررسي كنيد  

1فاصله پيوستگي تابع   11
2
+
−

=
x

)x(f75/0    . را به صورت بازه بنويسيد 

12  
652معادله حركت متحركي به صورت  +−= ttxباشد  مي. 

t زماني از لحظه  سرعت متوسط اين متحرك را در فاصله: اولاً =1 t تا 3 =2   .دست آوريد  به5

  .دست آوريد  بهt=2 را در xآهنگ آني تغييرات : ثانياً

1  

13  

 .)ساده كردن مشتق الزامي نيست. (دست آوريد مشتق توابع زير را به

43) آ 125 )xx()x(f +−=             

2) ب
2 xcosxsin)x(g −=    

2) ج
3
+

=
x

x)x(h  

2  

1با استفاده از تعريف مشتق، مشتق تابع   14
1
+

=
x

)x(fي   را در نقطهo=x1  .دست آوريد  به  
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  نمره  سؤال  رديف

  5/0  .نقش مايع مخاطي را در دفاع غيراختصاصي بنويسيد  1
  5/0  برند؟ هاي سرطاني را از بين مي  كشنده، چگونه سلولTهاي  سلول  2

3  

حل بروز آلـرژي نـشان داده شـده اسـت، در هـر يـك از مراحـل                   در شكل زير، مرا   
  گيرد؟ گذاري شده، چه عملي صورت مي شماره

  .ي امتحاني بنويسيد پاسخ را با ذكر شماره در برگه
 
 
  
  

  

1  

4  
 ها است و نقش آن چيست؟ ي شكمي نخاع، محتوي كدام نورون ريشه) آ
  .مركز عصبي هر يك از اعمال زير را نام ببريد) ب
   احساس رضايت-2             هاي حسي   تقويت و انتقال پيام-1

1  

5  

گذاري شده را با ذكر  دهد، نام اجزاي شماره ي راست مغز را نشان مي شكل زير، نيمه  
  .ي امتحاني بنويسيد شماره در برگه

  
  

  

  

5/0  

6  

تـر شـدن درون       منحني زير، مربوط به پتانسيل عمل غشاي نورون است، علـت مثبـت            
   چيست؟Bو پايين آمدن منحني در  ) Aبالا رفتن منحني در (لول س
  
  
  

5/0  

7  

 .گذاري كنيد هاي زير نام گذاري شده را در هر يك از شكل  بخش شماره
  
  
 
  
  

1  

  5/0 .بيني را بنويسيد ي چشم در نزديك ي كره تأثير اندازه  8

 25/0  يابد؟ چرا در ديابت شيرين، حجم ادرار افزايش مي  9

  5/0  هاي سديم از طريق ادرار تحت تأثير آلدوسترون چه اثري بر بدن دارد؟ كاهش دفع يون  10

 25/0  هاي آمينواسيدي در داخل سلول قرار دارد؟ يك از هورمون ي كدام گيرنده  11

  دهند؟ هاي خود چه عملي انجام مي هاي زير در انجام فعاليت هر يك از هورمون  12
  5/0  اكسي توسين هنگام زايمان) ب                  ئيد در كليههورمون غدد پاراتيرو) آ

ها نيست، به همين دليل آزمايش ديگري  هاي خود دريافت كه كپسول باكتري عامل مرگ موش گريفيت با يكي از آزمايش  13
 75/0  .ي حاصل از آن را بنويسيد بيماري ترتيب داد، آن آزمايش و مشاهدهبراي شناسايي عامل 

 75/0  .) توضيح در مورد ويرايش لازم نيست. ( را بنويسيدDNAچگونگي همانندسازي   14
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15  
  شود؟  اي از يك كروموزوم به كروموزوم همتا منتقل مي در كدام نوع جهش كروموزومي، قطعه) آ
  شوند؟ ي مخطط چگونه ايجاد مي هاي ماهيچه اي سلول ساختارهاي چند هسته) ب
  دهد؟  آنافاز ميتوز چه وقايعي رخ ميدر) ج

1  

  . هر يك از اصطلاحات زير را تعريف كنيد  16
  1  گامت) ب      هيستون) آ

  5/0  .در جانوران ماده را نام ببريد» Iميوز« هاي حاصل از  سلول  17

  :در هر يك از موجودات زير را بنويسيد» غيرجنسي« هاي توليدمثل  روش  18
  5/0  بك اسپيروژيرجل) هيدر           ب) آ

19  

 .دهد  نشان ميIIي متافاز  شكل مقابل، سلول در حال تقسيم ميوز را در مرحله
   را آغاز كرده، چند كروموزوم داشته است؟Iاي كه تقسيم ميوز  سلول اوليه) آ
  . رسم كنيدIIي آنافاز  شكل اين سلول را در مرحله) ب
  

  

5/0  

 . دارندB و نيمي گروه خوني Aهاي خوني متفاوتي دارند، نيمي از فرزندان گروه خوني  اي كه پدر و مادر گروه خانوادهدر   20
  1  .فنوتيپ والدين و ژنوتيپ فرزندان را بنويسيد.) طور طبيعي احتمال هيچ نوع گروه خوني ديگر در ميان فرزندان وجود ندارد به(

  5/0  .اقص را بنويسيدتواني با غالبيت ن تفاوت هم  21

  5/0  ؟شود نمي قرار دارد ظاهر Xچرا در زنان اثر يك الل مغلوب كه بر روي كروموزوم   22

23  

 شود؟ در خزه، تخم در كجا تشكيل مي) آ
  هاي مرطوب گسترش دارند؟ زادان آوندي در محيط به چه دليل، نهان) ب
  آورد؟ چه بخشي از تخمك كاج، آندوسپرم را پديد مي) ج
  ي گرده چيست؟ منشأ گامت نر در لوله) د

1  

24  

 .ي هر يك ازگياهان زير را نام ببريد منبع مواد غذايي در دانه) آ
(aبازدانگان   (bدانگان  نهان  
  .گذاري كنيد گذاري شده را نام هاي شماره دانه است، بخش  تخمك يك گياه نهانداده شدهشكل ) ب

  
  

1  

  5/0  رشد يا رشدهايي وجود دارد؟ي گياه هويج، چه نوع  در ريشه  25

26  

  . در مورد رشد و نمو گياهان به سؤالات زير پاسخ دهيد
  كند؟ چه بخشي در لوبيا، از صدمه ديدن رأس ساقه، هنگام رشد دانه در ميان خاك، جلوگيري مي) آ
  شود؟ ساز، چه وقتي تشكيل مي كامبيوم چوب پنبه) ب
  دهند؟ يك از گياهان بنت قنسول يا زنبق، گل مي ستاني شكسته شود، كداماگر توسط يك فلاش نوري، شب بلند زم) ج

1  

27  
  : هاي گياهي، پاسخ دهيد در مورد هورمون

  باشد؟ هاي تحت تنش خشكي مي چه هورموني، مسئول حفظ جذب آب در ريشه) آ
  شود؟ اي استفاده مي كننده ها در انبار، از چه تنظيم براي افزايش طول عمر ميوه) ب

5/0  

28  

 شود؟ چرا در اُپاسوم، جنين به طور نارس متولد مي) آ
  كند؟ كدام غده، مواد قندي را براي تأمين انرژي اسپرم توليد مي) ب
  اي به دنبال دارد؟ ي قاعدگي چه نتيجه هاي استروژن و پروژسترون، در چرخه كاهش هورمون) ج
  كنند؟  ميوز خود را از چه زماني آغاز مي، در تخمدان، تقسيم)گامت نابالغ(هاي مولد تخمك  سلول) د

1  

29  
  در يائسگي ناشي از چيست؟) افزايش دماي بدن(گرگرفتگي ) آ
  .وظايف جفت را بنويسيد) ب
  توان به سن جنين پي برد؟ مي) بر اساس كدام شواهد(با سونوگرافي چگونه ) ج

1  
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  نمره  سؤال  رديف

 .التهاب را تعريف كنيد) آ  1
  1  . در دفاع غيراختصاصي را بنويسيداينترفروننقش ) ب

2  

  دهد؟ هاي بدن را مورد تهاجم قرار مي ستگاه ايمني چه بخشي از سلولد) مالتيپل اسكلروزيس(MSدر بيماري ) آ
  كند؟ در آلرژي، كدام سلول هيستامين ترشح مي) ب
  تواند باعث بروز ايدز شود؟ ميHIVدر چه شرايطي مسواك آلوده به ) ج
  ؟كنند ها از خود دفاع مي  حلقوي از چه طريق در برابر ميكروبهاي كرم) د

1  

گيرد، تا در نورون پس سيناپـسي،   ي آكسونِ نورون پيش سيناپسي، چه اعمالي صورت مي پس از رسيدن پتانسيل عمل به پايانه   3
 75/0  پاسخ مناسب ايجاد شود؟

4  

  :هاي زير پاسخ دهيد به پرسش
  اي چيست؟ جسم پينه)آ
  چه نقشي دارد؟) نرم شامه(ي داخلي مننژ  لايه) ب
  ر هيدر، چه ساختماني دارد؟دستگاه عصبي د) ج

75/0 

5  

  .دهد شكل مقابل، برش عرضي نخاع را نشان مي
  .گذاري كنيد هاي مشخص شده را نام شماره

  
  
  

5/0  

6  

 هاي موجود در عنبيه چه نقشي دارند؟ ماهيچه) آ
  دهند؟ اي موجود در شبكيه چه كاري انجام مي هاي استوانه سلول) ب
  شود؟ گيرد كه منجر به شنوايي مي گوش داخلي، چه عملي صورت ميپس از ارتعاش مايع حلزون ) ج
  دهد؟ مار زنگي، چگونه در تاريكي مطلق شكار را تشخيص مي) د

5/1  

 25/0  شود؟  چرا تنش و فشار روحي در طولاني مدت موجب سركوب سيستم ايمني مي  7

  5/0 بد؟يا  خون كاهش ميpHچرا در ديابت شيرين،   8

ي خود در بافت استخواني چگونه پيك دومين  ي ويژه به گيرنده) هورمون آمينواسيدي( پس از انتقال هورمون غدد پاراتيروئيد   9
 25/0  شود؟  تشكيل مي

  دهند؟ هاي خود چه عملي انجام مي هاي زير در انجام فعاليت هر يك از هورمون  10
   5/0  هاي آزادكننده هورمون) ب                          تونين در تنظيم كلسيم كلسي) آ

11  

، بايد سه ويژگي داشته باشد، دو مورد از ايـن           )ايفا كند (ي ژنتيكي را داشته باشد        كه مولكولي بتواند نقش ماده      براي آن ) آ
  . ها را بنويسيد ويژگي

  شود؟ ند فسفات آزاد مي، چ)آزاد(هنگام برقراري يك پيوند كووالان بين دو نوكلئوتيد سه فسفاتي ) ب
  دانند؟ ي نوكلئوتيدي را مولكولي داراي قطبيت مي به چه علت رشته) ج
  . ها را بنويسيد ي خطي يوكاريوتDNAي حلقوي باكتري، با DNA ي همانندسازي مولكول يك تفاوت بين نحوه) د

5/1  

  به كدام مرحله از تقسيم ميتوز است؟هر يك از اعمال زير، مربوط  12
  5/0  ها باز شدن پيچيدگي كروموزوم) ب  هاي دوك كوتاه شدن رشته) آ

  .جايي را توضيح دهيد از انواع تغيير در ساختار كروموزوم، جابه) آ  13
 75/0  .سيتوكينز را تعريف كنيد) ب
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شـوند،   ها، منجر به ايجاد سرطان مي ا افزايش تقسيم سلولي سلولي را مختل كرده است و ب هاي ژني، به دو طريق چرخه  جهش  14
 75/0  .اين دو روش را بنويسيد

15  

 .دهد ، نشان ميIي پروفاز   كروموزوم در مرحله4شكل مقابل، سلولي را با 
  :شكل سلول را در هر يك از مراحل زير در تقسيم ميوز رسم كنيد

  Iمتافاز ) آ
  Iآنافاز ) ب

  

5/0  

16  

 دهد؟ اي رخ مي ، چه پديدهIدر آنافاز ميوز ) آ
  .دهد  كروموزوم در آغاز تقسيم را نشان مي4شكل مقابل، سلولي با ) ب

  . را براي اين سلول رسم كنيدIآنافاز ميتوز و متافاز ميوز 
  

  

1  

17  

 ن ژنوتيپ، بايستي آميزش آزمون انجام داد؟هاي زير، براي تعيي يك از فنوتيپ در كدام) آ
    نخودفرنگي گلبرگ سفيد) 2  گل ميموني صورتي) 1
  Oگروه خوني) 4  نخودفرنگي دانه زرد) 3
امـا  . اگر پدر مبتلا به هموفيلي و مادر فاقد اين ژن باشد، تمام دختران ناقل هموفيلي و تمام پسران سالم خواهنـد بـود                      ) ب
  ها چيست؟  مادر مبتلا به هانتينگتون و خالص باشد تمام فرزندان به اين بيماري مبتلا خواهند شد، علت اين پديدهاگر

75/0 

18  
ي   اگر گاو نر قرمز روشـن بـا گـاو مـاده            .شوند  ي سفيد، گاوهاي قرمز روشن توليد مي        از آميزش گاو نر قرمز تيره با گاو ماده        

  هايي توليد خواهد شد؟ يپقرمز روشن آميزش يابد، چه فنوت
)R=  وقرمز  W=سفيد(  

75/0 

19  

 : رو پاسخ دهيد ي روبه با توجه به دودمانه
  توارث بيماري مورد نظر چگونه است؟) آ
  . احتمال تولد فرد مشخص شده را بنويسيد) ب

  زن سالم            مرد سالم                   زن بيمار              مرد بيمار 

5/0  

20  

گذاري شـده     هاي شماره     نام بخش . دهد  ي توليدمثل جنسي نشان مي      هاي زير، قسمتي از يك گياه را در چرخه          هر يك از شكل   
 .ي امتحاني بنويسيد را با ذكر شماره در برگه

  
  
  
  
  

1  

 .ي گرده را بنويسيد در دانه» لول زايشيس« و تقسيم » سلول رويشي«  حاصل از رشد  ي نتيجه) آ  21
  1  ي گياهان چيست؟ در دانه» لپه« نقش ) ب

 .گياه دو ساله  را تعريف كنيد) آ  22
  1  .شوند، نام ببريد دو نوع مريستم را كه باعث رشد پسين در گياهان چوبي، مي) ب

23  
 علت چيست؟. ندمير ها مي  هاي گياه از آب اشباع گردد، ريشه اگر خاك اطراف ريشه) آ
  كند؟ آبسيزيك اسيد، چگونه تعادل آب را در گياهان خشكي، تنظيم مي) ب
  شود؟ در كشت بافت، از سيتوكينين، به چه منظوري استفاده مي) ج

1  

 كنند، چيست؟ گذاري مي ترين ويژگي تخم، در خزندگان كه در خاك تخم  مهم) آ  24
  1  .ها قرار دارند، نام ببريد پرمريزي را كه سر راه خروجي اس هاي برون غده) ب

  ها و فوليكول در تخمدان دارد؟  چه تأثيري بر گامتLHحداكثر ميزان) آ  25
  1  .جفت را تعريف كنيد) ب
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  نمره  سؤال  رديف

1  

 :جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد
 باشـند،   … باشند، نيروي بين دو جسم، رانشي و اگـر بارهـاي الكتريكـي دو جـسم                  …اگر بارهاي الكتريكي دو جسم      ) آ

  . بين دو جسم، ربايشي خواهد بودنيروي 
  .ي آن را بنويسيد چگالي سطحي بار را تعريف كنيد و رابطه) ب
  . ها نشان دهيد هاي ميدان الكتريكي را رسم كنيد و جهت ميدان را روي اين خط ، خطزيردر شكل ) پ

qq 4+−  

2  

2  

 :ها پس از پر شدن كامل خازن. كنيم  ولتي، وصل مي9 را مطابق شكل به يك باتري C2 و C1دو خازن 
  ها، چند ميكروكولن خواهد شد؟ بار ذخيره شده روي هر يك از خازن) آ
  شود؟ ها چند ژول مي ي خازن انرژي ذخيره شده در مجموعه) ب
  

  

5/1  

3  

q، بار زيرمطابق شكل  C= µ10 سرعت ثابت در ميدان الكتريكي يكنواخت را باNE
C

= × 58 جا   جابهB تا Aاز نقطه10

ABكنيم، اگر  مي m= α و 4 = 30oباشد، مطلوب است) :cos =
330 2

o( 

  qنيروي الكتريكي وارد بر بار) آ
  .يمجايي بايد انجام ده كاري كه براي اين جابه) ب
  .qتغيير انرژي پتانسيل الكتريكي بار) ج

5/1  

تر از ساير  رجسته بيشهاي ب آزمايشي را طراحي كنيد كه نشان دهد چگالي سطحي بارهاي الكتريكي اجسام رسانا در قسمت  4
  5/0  . نقاط است

5  

 :ي ست محاسبهمطلوب ا. دهد  ولت را نشان مي20آل  سنج ايده  آمپر و ولت2آل  درشكل زير آمپرسنج ايده
  Rمقاومت ) آ
   و توان توليدي مولدRّتوان مصرف شده در مقاومت)ب
  افت پتانسيل در مولدّ) پ
  مقاومت دروني مولدّ) ت

  

2  

6  

A  ،2و قطر سيم    B، دو برابرطول سيم مسي      Aطول سيم مسي    ) آ
در ايـن صـورت، نـسبت       . استBبرابر قطر سيم    2

B

A

R
Rقدر است؟ ، چه  

  .  اهم را تعيين كنيد5600مقاومت رنگ هر يك از نوارهاي روي ) ب
  )قرمز= 2   وسبز    = 5    وآبي    = 6 (     
VIشكل زير، نمودار    ) پ  ـ  . دهد  نشان مي B و   Aدو نوع رساناي    را براي   − د توضـيح دهي

  تر است؟ مقاومت كدام رسانا بيش
  
  

5/1  

E
→
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F

B

7  

 . را حساب كنيدB و Aي   معادل بين دو نقطه هاي زير، مقاومت در هر يك از شكل
  
  

  

1  

8  

T/B متر در ميدان مغناطيسي يكنواخت 1مطابق شكل سيمي به طول  قرار دارد، در صورتي كه نيروي =050
 .  نيوتون به طرف بالا باشد، بزرگي و جهت جريان را تعيين كنيد3/0الكترومغناطيسي وارد بر سيم برابر 

  
 

5/1  

9  
نيرويي كه از طرف . كند  حركت ميT5/0بر ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي عمود ×s/m5102الكتروني با سرعت 

شود چندنيوتون است؟ توضيح دهيد اگر به جاي الكترون، پروتون در اين ميدان حركت كند،  ميدان مغناطيسي بر آن وارد مي
)C/q(مقدار نيرو چه تغييري خواهد كرد؟ e

191061 −×−=  
1  

10  

 .مغناطيسي را تعريف كنيدالقاي خاصيت ) آ
   .گذاري كنيد ربا را نام هاي آهن رو قطب در شكل روبه) ب
    .هاي مواد فرومغناطيس نرم را توضيح دهيد ويژگي) ج
  . الكتريكي هر ذره را مشخص كنيد در ميدان مغناطيسي، نوع بار1و2و3و4هاي  با توجه به مسير حركت ذره) د
  
  
  
  

  

5/2  

11  
3/گذرد، برابر  ميA10اي كه از آن جريان  وي محور و درون سيملولهميدان مغناطيسي ر اگر طول . تسلا است ميلي14

)T.mباشد، سيملوله از چند حلقه تشكيل شده است؟cm50سيملوله  )
A

−µ = π× 74 10o  
1  

12  
=Ωدار به مقاومت   دور سيم روكش500شامل ي مسطح  شار مغناطيسي عبوري از پيچه 4Rي  ، مطابق رابطه

( t ) −φ = + ×2 35 6 stي  كند، شدت جريان القايي را در اين پيچه در لحظه تغيير مي) SIدر  (10     .دست آوريد  به=3
5/1  

 ژول انرژي در سيملوله ذخيره 004/0 ولتي وصل كنيم و 12 اهم است را به يك باتري 60 اي كه مقاومت آن هرگاه سيملوله  13
  5/1  .شود، ضريب خودالقايي سيملوله را حساب كنيد

14  
 حلقه 2000متر كه داراي   سانتي100متر مربع و طول   سانتي5اي با سطح مقطع  ي بدون هسته ضريب خودالقايي سيملوله

(. باشد، را حساب كنيد مي
A
m.T( 7104 −×π=µo  

1  

  



 
    

  

 
  دقيقه120: مدت امتحان هاي امتحان نهايي   سؤال نمونه

 مقطع سوم تجربي
 3فيزيك 

www.kanoon.ir 

  
  نمره  سؤال  رديف

1  

 :هاي زير، جاهاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد در جمله

  .  رانشي است. . . نيروي كولني ميان دو بار الكتريكي ) آ
  . باشد از مقاومت آن در حالت خاموش مي. . . ت روشن مقاومت الكتريكي يك لامپ در حال) ب
  . دهد ي مغناطيسي در هر نقطه، سوي ميدان مغناطيسي را در آن نقطه نشان مي عقربه. . . قطب ) پ
  . در يك مترمربع است. . . . با توجه به تعريف شار مغناطيسي، يك وبر برابر با ) ت

1  

2  

 :باشند  در جدول سمت راست، به كدام تعريف در جدول سمت چپ مربوط ميهاي موجود معين كنيد هر يك از عبارت
  

 ي خودالقايي پديده 1  ها در ميدان مغناطيسي  افزايش حجم حوزه آ

 قانون لنز 2  هاي خازن  ايجاد جرقه بين صفحه ب

 ي فرومغناطيس ماده 3  تغيير جريان در سيملوله  پ

 ي فروشكست پديده 4  ر مغناطيسي جهت جريان القايي نسبت به تغيير شا ت
  

  

1  

3  

. ي باردار آويزان است بار، توسط نخ عايقي ميان دو صفحه ي رساناي سبك و بدون        شكل، گلوله مطابق  
بـه  (كنـد     ها تماس داده و رها كنيم، دائماًٌ بين دو صفحه نوسان مي             اگر آن را يك بار به يكي از صفحه        
 علت را توضيح دهيد و بنويسيد تا چه وقـت ايـن كـار ادامـه                 ).كند  صفحات چپ و راست برخورد مي     

 دارد؟
  

  

25/1 

4  

 . تعيين كنيدCي   را در نقطهq2 و q1، بزرگي و جهت ميدان الكتريكي برآيند حاصل از بارهاي داده شدهدر شكل 

N.m(k , cos ، cos )
C

= × ° = ° =
29

2
29 10 45 902 o  

  

25/1 

5  

با طراحي يك آزمايش و رسم شكل مدار آن، نشان دهيد خازن پرشده در مدار جريان مستقيم، مانند كليد قطع مـدار                       ) آ
    . كند عمل مي

. باشـد Cµ2700هـا     رو، اگر بار ذخيره شده در مجموعه خازن         در مدار شكل روبه   ) ب
را حــــساب 2Cو انــــرژي ذخيــــره شــــده در خــــازن  1Cظرفيــــت خــــازن

)FC(.كنيد µ= 5402  
  

5/2  

6  

 اهم 4/48گيري كرده و مقدار آن را   ولتي را با اهم سنج اندازه220 وات و 100آموزي مقاومت رشته سيم داخل لامپ  دانش

ي  رابطهآموز ديگري مقاومت را از  دست آورده است، دانش به
P

VR
2

دست آورده   اهم را به484، محاسبه نموده و عدد =
  توضيح دهيد، علت تفاوت مقدارها در دو حالت چيست؟. است

1  

7  

اگر به تدريج مقدار مقاومت     . اند  آل  ها و آمپرسنج ايده     سنج  رو، ولت   در مدار الكتريكي شكل روبه    
 : يدبيني كن متغير را افزايش دهيم، پيش

  كند؟ مقاومت معادل مدار چه تغييري مي) آ
  كند؟ دهند، چه تغييري مي  نشان مي ها و آمپرسنج سنج مقدارهايي را كه هر يك از ولت) ب

  

1  
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 )ب)                                              (آ(

→
V

8  

 . دهد شكل مقابل، قسمتي از يك مدار الكتريكي را نشان مي
  :حساب كنيد

  Bي  پتانسيل نقطه) آ
   ثانيه100 در مدت R3ف شده در مقاومت انرژي مصر) ب
  ε1توان توليدي باتري ) پ

  
 

2  

9  

 آمپر و بزرگي ميدان مغناطيسي روي محور و در          1اگر جريان عبوري از آن      . دار است    دور سيم روكش   500اي شامل     سيملوله
×π−مركز آن برابر  42  :  تسلا باشد10

T.m. (طول سيملوله را حساب كنيد) آ
A

−µ = π× 74 10o(  

mاگر الكتروني با سرعت   ) ب
s

× 54 وي وارد بـر آن را   نسبت به محور سيملوله حركت كند، نيـر 30°ي   تحت زاويه10

e(q . دست آوريد به / C,sin )−= − × ° =19 11 6 10 30 2  
  ؟شود نميدر چه صورت نيرويي بر اين الكترون متحرك وارد ) پ

  

5/1  

10  

هاي زير جهت نيروي وارد بر بار الكتريكي متحرك و سيم حامل جريـان در ميـدان مغناطيـسي را تعيـين                        در هر يك از شكل    
    .كنيد

  
  
  

5/0  

11  

 .ي بين دو سيم تعيين كنيد وسط فاصلهMي  در شكل زير، بزرگي و جهت ميدان مغناطيسي برآيند را در نقطه
T.m( )

A
−µ = π× 74 10o  

  

  

5/1  

12  

تـوان گفـت در آن ناحيـه          اي از فضا بر سيم حامل جريان الكتريكي نيرو وارد نشود، توضيح دهيد آيا مـي                 اگر در ناحيه  ) آ
 ميدان مغناطيسي وجود ندارد؟

mvالكتروني با سرعت    ) ب
s

= × 54 /هاي ميدان مغناطيسي يكنواخت به بزرگي         عمود بر خط  10 T0 نيـروي  . گذرد  مي5

e(qالكترومغناطيسي وارد بر آن چند نيوتون است؟  / C)−= − × 191 6 10  

1  

13  
 اي است؟ ههاي مغناطيسي، شكل زير نشانگر چه نوع ماد گيري دو قطبي با توجه به سمت) آ
  .دو نمونه براي اين نوع ماده بنويسيد) ب
  كند؟ تحت چه شرايطي اين ماده خاصيت مغناطيسي پيدا مي) پ

1  

14  

رو، نمودار كيفي تغييرات شدت جريان برحسب زمان را به            در مدار شكل روبه   ) آ
اي   هنگام بستن كليد رسم نماييد و بنويـسيد ايـن آزمـايش نـشانگر چـه پديـده                 

 است؟
  

0/ي زمـاني      دار، شار مغناطيسي در بـازه        دور سيم روكش   100در يك پيچه شامل     ) ب / ثانيـه از   4 WbΦ =1 0 بـه  06
/ WbΦ = −2 0   ي زماني چند ولت است؟ ي القايي متوسط در اين بازه ي نيروي محركه اندازه. رسد مي02

و جهـت ميـدان مغناطيـسي،      CDتوجه به جهت جريان القايي روي سيم         با   مقابلدر شكل   ) پ
  . را تعيين كنيدCDجهت حركت سيم 

  

2  

15  
، در يك ميدان مترمربع  سانتي200و مساحت سطح مقطع Ω8دار به مقاومت الكتريكي   دور سيم روكش400اي شامل  پيچه

 ثانيه 1/0اگر پيچه در مدت . هاي ميدان بر سطح مقطع پيچه عمود است اي قرار داردكه خط  تسلايي به گونه4/0مغناطيسي 
  .هاي ميدان قرار گيرد، جريان متوسط القا شده در پيچه را در اين مدت حساب كنيد  چرخيده و موازي خط

5/1  
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 مقطع سوم تجربي
 3شيمي 
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  نمره  سؤال  رديف

1  

  :در هر مورد درستي يا نادرستي عبارت را توضيح دهيد
  .هاي استوكيومتري مقدار عملي واكنش است هاي مورد انتظار ازمحاسبه مقدار فراورده) آ
ي    حجمي مناسـب از روي معادلـه       –توانيم از ضرايب تبديل حجمي        يل مربوط به استوكيومتري گازها، مي     در حل برخي مسا   ) ب

  .موازنه شده استفاده كنيم
  .ي ناخالص در دسترس را به كار برد تري از ماده ي خالص همواره بايد مقدار بيش براي تأمين مقدار معيني از يك ماده) ج

5/1  

2  

  .هاي زير را كامل كنيد داخل كادر عبارتهاي  با استفاده از واژه
  برابر- يك-∆E - دو-∆H-ثابت

  .شود گيري مي  اندازه… و در گرماسنج بمبي … در گرماسنج ليواني -آ
  . فازي است… مخلوط آب و تولوئن در يك آزمايش -ب
  .دارند. . . . و . . . . ختلف حجم  در فشار و دماي ثابت يك مول از گازهاي م-ج

25/1 

3  

  :دهد، پاسخ دهيد اي بسته در دماي ثابت را نشان مي رو سامانه شكل روبه
  
  

  تر است؟ چرا؟  در كدام ظرف سرعت تبخير سطحي كم-آ
  )توضيح دهيد(كند؟  ها چه تغييري مي  با گذشت زمان سطح مايع در هر يك از ظرف-ب

5/1  

4  
/در   L2 CuSO)سولفات  (II) محلول مس    4  .دست آوريـد    غلظت مولار محلول را به    .  گرم از اين ماده حل شده است       16،  4(
)mol.gCuSO( 1

4 160 −=  
25/1 

5  

ها  با توجه به مراحل داده شده به پرسش. شوند زمان انجام مي ب شامل دو مرحله است كه همدر آ(KCl)حل شدن پتاسيم كلريد 
  :پاسخ دهيد

KCl(s) K (g) Cl (g) H / kJ.mol+ − −→ + ∆ = + 1
1 700   )1(ي   مرحله52

 H OK (g) Cl (g) K (aq) Cl (aq) H / kJ.mol+ − + − −+ ⎯⎯⎯→ + ∆ = − 12 2 683   )2(ي   مرحله43
  چه نام دارند؟) 2(و ) 1(هر يك از مراحل ) آ
  . را محاسبه كنيدKClآنتالپي انحلال ) ب

1  

6  

هاي زيـر در      به هنگام برخورد شديد خودرو با يك مانع، واكنش        . هاي هوا است    يكي از دستاوردهاي مهم صنعت خودروسازي، كيسه      
(                                                                            : شوند هاي هوا انجام مي كيسه NaN (s) Na(s) N (g)∆⎯⎯→ +3 21 2 2 3  

) Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)+ ⎯⎯→ +2 3 22 6 3 2  
)Na O(s) CO (g) ......(g) NaHCO (s)+ + ⎯⎯→2 2 33 2 2  

    .  را كامل كنيد3واكنش ) آ
   از چه نوعي است؟1واكنش ) ب
  شود؟ باعث انبساط سريع گاز درون كيسه مي) 2(چرا انجام واكنش ) ج

1  

7  

  :ها پاسخ دهيد  واكنش دهد، به پرسش2200gMnO با gHCl200طبق واكنش داده شده، در صورتي كه 
)g(Cl)l(OH)aq(MnCl)aq(HCl)s(MnO 2222 24 ++⎯→⎯+  

  ي محدودكننده كدام است؟ دهنده واكنش) آ
)mol.g/MnO,mol.g/HCl(شود؟ چند ليتر گاز كلر در شرايط استاندارد توليد مي) ب 1

2
1 91864536 −− ==  

2  
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8  

 :هاي مقابل براي واكنش گازي نشان داده شده در شكل
  . ي موازنه شده را بنويسيد معادله) آ
  تر است؟ چرا؟ در كدام شكل آنتروپي بيش) ب
  خودي است؟  اين واكنش در چه شرايطي خودبه) ج
 .توضيح بنويسيد) دماي پايين يا دماي بالا(

 

2  

9  

 .دست آوريد  واكنش داخل كادر را به∆H،)هاي شيميايي پذيري گرماي واكنش قانون جمع(با به كار بردن قانون هس 

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H ?+ → + ∆ =2 6 2 2 22 7 4 6  
 kJ/H)g(OH)g(CO)g(O)g(HC 81326223 122242 −=°∆+→+)1  

 kJH)g(HC)g(H)g(HC 137262242 −=°∆→+)2  
 kJ/H)g(OH)g(O)g(H 848922 3222 −=°∆→+)3  

75/1 

10  

  .هاي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب كنيد در هر مورد گزينه يا گزينه
)H,G,E(. ك فرايند است مقدار انرژي در دسترس براي انجام ي-آ ∆∆∆  
هاي شـكر،     مقدار گرم شربت، تعداد مول    . (رود  اي مانند يك ليوان شربت آبليمو، يك خاصيت شدتي به شمار مي              در سامانه  -ب

  )درصد شكر
  .همواره منفي است) پيوند، سوختن، ميعان( آنتالپي استاندارد -ج

1  

11  
 چه مقدار گرما بايد از آن گرفته شود؟ ظرفيت گرمايي ويژه اتانول C°15به C°27 اتانول از دماي g100براي كاهش دماي 
/ J.g . C− −°1 12   . باشد  مي46

5/0  

12  

 .هاي زير پاسخ دهيد به پرسش
    . را در آب بنويسيدMgCl2ي تفكيك يوني  معادله) آ
ــون    ) ب ــت يـ ــين غلظـ ــاي معـ ــك دمـ ــول +Hدر يـ / در محلـ mol.L−10 ــيد  1 ــتيك اسـ CH) اسـ COOH)3 

/ mol.L− −× 3 11 2   . درصد تفكيك يوني اين اسيد را محاسبه كنيد.  است10
  .تر است؟ دليل بنويسيد يشي جوش كدام محلول ب نقطه) ج

   مولال كلسيم كلريد2 مولال كلسيم كلريد              محلول 1محلول 

2  

13  

 .ي تغيير انرژي دروني مربوط به تبديل يك قطعه يخ به آب است دهنده شكل زير نشان
  . استفاده كنيد) = يا<، >(هاي روي شكل از علامت  در مستطيلc و a ،bبه جاي هر يك از حروف ) آ
   . شود؟ دليل بنويسيد خود انجام مي آيا اين فرآيند خودبه) ب

  
  
  
  

5/1  

رات و چند گرم آب وجود  گرم از اين محلول چند گرم باريم نيت40در . آب تهيه شده استجرمي باريم نيترات در % 8محلول   14
 75/0    دارد؟

15  

  :با توجه به ساختار زير، پاسخ دهيد
  
  

  ي غيرصابوني؟ چرا؟ كننده  اين تركيب صابون است يا پاك-آ
  )3و 2، 1(چسبند؟   مي كننده ها به كدام بخش از پاك  چربي-ب
  شود؟ شدن در آب مي ن موجب پخش كدام بخش آ-ج

1  

  

A B
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  نمره  سؤال  رديف

1  

 . هاي مناسب كامل كنيد هاي زير را با واژه هاي داخل كادر، عبارت با استفاده از واژه
   ليواني- مسير – شدتي – بمبي – حالت –مقداري 

  . است. . . و ظرفيت گرمايي خاصيت . . .  خاصيت در يك سامانه، دما) آ
  . شود گيري گرماي يك واكنش در حجم ثابت استفاده مي براي اندازه. . . از گرماسنج ) ب
  .است. . . و كار يك تابع . . . انرژي دروني، يك تابع ) ج

25/1 

2  
 : هاي زير پاسخ دهيد با توجه به واكنش

PH           . واكنش مقابل را موازنه كنيد) آ (g) O (g) P O (s) H O(g)+ ⎯⎯→ +3 2 4 10 2  
Cd(NO                            .  مقابل را كامل كنيد واكنش) ب ) (aq) H S(g) .......(s) HNO (aq)+ ⎯⎯→ +3 2 2 32  

25/1 

3  
 . هاي درست يا نادرست، شكل درست هر مورد نادرست را بنويسيد  از مشخص كردن عبارتپس
  .كف يك كلوييد گاز در مايع است) آ
  .گويند در آب به صورت يوني حل شده و به محلول آبي آن الكتروليت قوي ميNH3ي ها مولكول) ب

75/0 

4  

ي هـر   ها در حال حركت هستند و دنباله اين ذره. دهد ي يك ماده را از ديد مولكولي نشان مي      دهنده  هاي تشكيل    زير ذره  شكل
 . هاي زير پاسخ دهيد ون به پرسشاكن. ي سرعت حركت آن است دهنده ذره، نشان

  تر است؟ در كدام ظرف دما بيش) آ
  .ظرفيت گرمايي دو ظرف را با نوشتن دليل مقايسه كنيد) ب
  
  

  

1  

5  

 .  هر يك از موردهاي زير دليل مناسب بنويسيدبراي
  . حل شدن مايع در مايع با افزايش آنتروپي همراه است) آ
  . شود ي واكنش استفاده مي ي شده ي موازنه عادلههاي استوكيومتري از م در محاسبه) ب
  . شود هاي گازدار، مقداري گاز خارج مي پس از باز كردن درب نوشابه) ج
  .هاي روي لباس و پوست بدن را پاك كند تواند چرك صابون مي) د

2  

6  
Al) آلومينيم سولفات g55ي حرارتي  از تجزيه (SO ) )2 4  در شرايط SO3ي واكنش زير چند ليتر گاز   طبق معادله3

STPشود؟   توليد مي(Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g))∆⎯⎯→ +2 4 3 2 3 ) و 33 mol Al (SO ) / g)=2 4 31 342 02  
1  

7  

 . شونده را مشخص كنيد ترين حلال براي هر حل با گذاشتن علامت، مناسب) آ

  شونده حل
 لحلا

 )ساكاروز(شكر  پتاسيم كلريد نفتالن يد

     آب
     تولوئن

  .             ترين حلال براي يد را بنويسيد دليل انتخاب مناسب) ب
  تر است؟ شونده در كدام مورد از بقيه بيش ي بين حلال و حل نيروي جاذبه) ج

75/1 

8  
/اي داراي  يك نمونه از ماده g1 /، (H)دروژنهي61 g4 / و (N) نيتروژن52 g3 فرمول تجربي اين . است(C)كربن 87

)mol.g/C,mol.gN,mol.gH(.  دست آوريد ماده را به 111 0112141 −−− === 
75/1 
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9  

  . ار ثابت در زير يك سيلندر و پيستون روان انجام شده استرو در دما و فش فرايند روبه
  .  در اين فرآيند را با نوشتن دليل مشخص كنيد∆S و ∆Hهاي  علامت هر يك از كميت) آ
  شود؟ اين فرايند چه ناميده مي. ي فرايند انجام شده را بنويسيد معادله) ب
  .علامت كار انجام شده را با نوشتن دليل مشخص كنيد) ج
  
  

  

2  

10  

0/ ميان    در يك آزمايش از واكنش     0/، با   Zn(s)مول روي خالص    048 HNOمول نيتريك اسيد    15 (aq)3  ،/0 م گـر 72
)aq(NONH((آمونيوم نيترات    . دست آمده است  به34

Zn(s) HNO (aq) Zn(NO ) (aq) NH NO (aq) H O(l)+ ⎯⎯→ + +3 3 2 4 3 24 10 4 3
  . ي محدودكننده را با محاسبه مشخص كنيد دهنده واكنش) آ
)g/NONHmol(. دست آوريد بازده درصدي واكنش را به) ب 97791 34 =  

2  

11  

 : دهيدهاي زير پاسخ  با توجه به اطلاعات داده شده به پرسش
C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ+ → + ∆ = −3 8 2 2 2 15 3 4 2056) 1  
C H (g) O (g) CO (g) H O(l) H kJ+ → + ∆ = −3 8 2 2 2 25 3 4 2220) 2  

  تر است؟  بيش2چرا گرماي آزاد شده در واكنش ) آ
Hبا استفاده از اطلاعات داده شده، ) ب C H (g)∆ ° 3   .  را محاسبه كنيد8

H [CO (g)] kJ.mol−∆ ° = − 1
2 394  

H [H O(g)] kJ.mol−∆ ° = − 1
2 242  

  

75/1 

12  
  : هاي زير پاسخ دهيد به پرسش

  ) KBr مولال 1/0 مولال شكر يا محلول 1/0محلول . (تر است؟ با دليل فشار بخار مايع در كدام محلول كم) آ
  درصد تفكيك يوني يك الكتروليت به چه عواملي بستگي دارد؟) ب

1  

13  

هاي درسـت     هاي نادرست، عبارت    با حذف گزينه  .  در فنجان پر از آب قرار دهيم       هاي داده شده، اگر قاشق را       با توجه به شكل   
   . نامه منتقل كنيد را به پاسخ

  . استجهت انتقال گرما از ) آ

  .به تدريج ) آب درون فنجان(انرژي سامانه ) ب

  . است ي آب درون فنجان، سامانه) ج

75/0 

/محلولmL100در   14 mol.L−10 )g/NaFmol(حل شده است؟NaFسديم فلوئوريد در آب، چند گرم 25 9411 =  1  

15  

 :دهند زمان رخ مي مرحله به طور همدر آب يك فرايند گرماده است كه در سه KOHشدن  حل

KOH(s)(a                         دهد؟ اي را نشان مي چه مرحله(a)واكنش ) آ q K (g) OH (g)+ −+ → +  
  يد؟آ هاي آب پديد مي ها و مولكول گرماده است يا گرماگير؟ چه نوع نيرويي بين يون(b)ي  مرحله) ب

           K (g) K (aq)
b)

OH (g) OH (aq)

+ +

− −

⎧ →⎪
⎨

→⎪⎩
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